独家联办单位: 宁德市文化和旅游局

清新 達 山海宁德 Refreshing Fujian Shanhai Ningde

福进福水自然自在

欲览宁德精彩风光欢迎点击:宁德旅游网 网址: http://www.ndly.gov.cn 微信公众号: ndly12301 清新泛進。山海宁德 魅力闽东与您相约 Refreshing Fuffan Shanhai Ningde

蕉城区文旅局 福鼎市文旅局 福安市文旅局 霞浦县文旅局 寿宁县文旅局 屏南县文旅局 古田县文旅局 周宁县文旅局 柘荣县文旅局

既有好风景 又有新场景

3月下旬,在由全国头部旅业交流平 台旅榜联合各地文旅部门、协会、企业发起 的"文旅热浪·聚势而上"2024全国文旅生 据了解,在中国1.8万公里的大陆海岸

荡山并称"闽越三大名山"。山中360处奇 "以建设'宁德龙头、全省示范、全国知

名'的优秀旅游目的地为目标,我们在景区 管理精细化、食宿场所建设、道路改造提 升、旅游设施建设等方面持续发力,不断完 善旅游服务配套,持续推动景区提档升级, 增强旅游硬实力。"太姥山风景名胜区管委 会副主任白荣敏说。

走进太姥山景区森林树屋项目建设现 场,只见25栋造型各异的树屋错落分布, 施工人员正加快后续配套设施建设。

作为太姥山文化旅游基础配套项目的 重要子项目,该项目主要建有树蛙部落森 林树屋、帐篷营地、树蛙服务中心、茶香学 堂等功能性构筑物,着力打造集休闲、度 假、研学于一体的亲子营地

离开项目现场,又可乘坐轨道车体验 无痛爬山",前往山顶享受围炉煮茶赏美 景……新场景新业态,给游客带来了全新

至景区15公里道路白改黑、景区标识系 九鲤湖休闲平台及夫妻峰广场改 '智游福鼎"智慧旅游服务系统(微官 网)建设验收,开设2家"吃在福鼎"餐饮服 务站,开展"春日紫藤花宴""十城百团万人 游太姥"等节庆主题活动,有效提升游客旅

峰下广场、香山寺至一片瓦道路改造提升、 香山寺道路白改黑等建设;谋划推进太姥 酒店(万人大排档)、太姥山庄、太姥宾馆、



▲甲辰年中国白茶始祖·太姥祭典活动 朱灵塬 摄

改造等项目;同步开展赤溪经营性项目修 复盘活及赤溪游客中心、畲家客栈后续验 收等工作……去年"五一""十一"假期,太 姥山景区均荣登福建、宁德十大热门旅游 "今年,我们进一步加快项目建设进 度、加大宣传营销力度、优化旅游产品供 给,全方位打造更具吸引力、更有知名度的

旅游目的地,力争实现全年接待游客创新

提升和太姥山新月峰、七星洞、柳杉林节点

依托资源优势,太姥山多渠道筹集建 设资金,将持续实施一系列文化旅游基础 配套和节点改造提升工程,并深化"旅 四季主题活动,完成太姥山文创IP设计及 衍生品开发、运用推广,大力引进高端品牌 酒店,积极培育摄影写生、非遗演艺、研学 修学等新兴业态,尝试打造休闲度假、体育 赛事、医疗康养等产业集群,实现"旅游+ 体育""旅游+白茶""旅游+音乐""旅游+文

本报记者 朱灵塬 通讯员

化""旅游+康养"等融合发展。



### 屏南前汾溪:

# "三月三"共赴古村艺术盛会



▲游龙祭水

春暖花开时,恰逢"三月三"。4月11 日,"三月三·山水生活艺术季——春生龘 梦"在屏南县屏城乡前汾溪村开幕,来自 各地的艺术界人士和游客共赴这场关于 艺术和生活的春日盛宴。

"三月三祭水节"是前汾溪村的传统 节日,在以往的"三月三"当天,村庄会举 年,前汾溪将这个传统民俗文化与多样性 的艺术表现形式相结合,并将之命名为 "三月三·山水生活艺术季",成为屏南县 在地社会美育研究所联合地方政府与村 民共同打造的社区节日,推动打响地方特 色节日品牌。

当日9时30分,伴着铿锵有力的锣鼓 声,长达六十六米的棕榈龙、本地特色食 材制作而成的秋菊粿龙,以及数条形态各 异的创意龙等百龙并舞,游村祈福。长龙 蜿蜒起伏于田埂村道,游龙队伍浩浩荡 荡,所到之处人潮涌动。现场更有地方传 统戏剧四平戏表演、丰富多样的艺术共创 办平水大王祭拜仪式以祈求平安。2021 和艺术装置、龘梦邮票艺术展……为八方 宾客带来了独特的乡村体验。

除了特色民俗和艺术活动,此次活动 还举办了大梦悦读空间开业仪式,标志着 知名图书阅读品牌"大梦书屋"旗下的大 梦悦读空间成功人驻前汾溪,不仅为村民 和游客提供了一个集购书、阅读、休闲为

一体的复合式文化空间,也将成为屏城乡 又一处"高颜值"乡村文化地标,为乡村振 兴带来精神力量。

"山水生活艺术季延续了我们前汾溪 村多年来的传统民俗文化,同时,结合了 中国美院社会美育传播以及村民深度参 与,共同绘制一幅人与传统古村落和谐共 生的未来新农村画卷,进一步扩大前汾溪 村知名度和美誉度。"屏城乡党委书记曹 大坤说。

前汾溪村位于屏城乡西部,距城关 14公里,肇基于宋朝初期,至今已有1030 年历史。村庄依山面水,溪流自北向南绕 村前而过。古村巷道三纵八横,建筑保持 完整,分布有序,文化内涵丰富,是第六批 中国传统村落,省级乡村振兴实绩突出 村、省级乡村振兴示范村、福建省首批金 牌美育村,并于2023年获评福建省研学旅 行示范基地。

近年来,前汾溪依托完好的古村落形 态、丰厚的人文底蕴,探索研旅融合发展 路径,着力打造"农业+文教+研学"新业 态,通过"校地企"合作,引进中国美术学 院教授及其学生、团队驻村实施文创项 目,尝试探索出一条艺术点亮乡村、文艺 赋能乡村振兴道路。

2019年,前汾溪中国美术学院社会美 育综合实践基地建成并投入使用,乡土研 学内容丰富多彩,社会实践学生络绎不 绝,每年吸引省内外 30 多所本科高校和 20 多所高职院校以及美术高中、画室机 构等 3 万多人次到此开展校外教学实践 活动。2020年,中国美院乡野艺校团队启 动"乡村美育课堂"志愿服务项目,分步实 施"1000个美育计划",开展"节日快乐" "今晚吃什么"系列活动,促进传统文化传 承和活化的同时,带动村落社区文明建 设,让前汾溪节日村 IP 日益清晰。

"这些年,随着中国美术学院宁德乡 土学院在前汾溪落地生根、发展壮大,乡 土研学内容丰富多彩,社会实践学生络绎 不绝,两岸乡建乡创团队也正式进驻前汾 溪村,开展深入扎实的陪伴式服务,振兴 乡村的有识之士们在前汾溪筑梦、追梦 圆梦,成为我们屏南县乡村文旅产业和研 学实践又一特色成果。"前汾溪村党支部 书记、村委会主任郑迪春介绍,现在屏南 县闽台文化交流中心(前汾溪中国美院社 会美育综合实践基地二期)也即将动工建 设,建成运营后,可日容纳500人研学交流 和食宿行,每年可接待10万人次,这将进 一步展示中国美术学院宁德乡土学院的 品牌和特色,培育富有乡土特色的美育研 学营地,助推乡村文旅产业发展。

□ 见习记者 施木兰 记者 叶陈芬 文/图



### 周宁:

## 踏青赏花 美景如画



春和景明里,长风醉人间,不如游周宁吧,遇见 山河、聆听自然声音,让每一次的相遇,成为一个有 春风穿过朦胧的山野,云海翻腾间,遇见麻岭

层层叠叠梯田和宁静村落,诗意的景色深深坠入双 眸,仿若仙境一般。 不经意间,自驾在青山秀水间,遇见蜿蜒曲折 山道,沿着礼门村不断延伸,遇见陈峭屹立于山顶

的聚仙阁,途中串联的一个个古朴村落,是旅行中 背起行囊,走过山林、农田、竹海、溪河,遇见浦源 云门、桃园等众多古村落,恍惚间踏进了桃源胜地,

幅幅田园牧歌式的生活画卷,在眼前徐徐展开。 一支北路戏,一场木偶剧,于梅花树下听一曲余 韵悠长的唱段,如入梦一般,在曼妙的舞姿和优雅婉 转的唱腔里,感受传统文化魅力,别有一番意蕴



走进被誉为"华东第一瀑布"的九龙漈,一路顺 着石阶往下探寻,聆听树叶沙沙、悦耳鸟啼、飞水击 石声,悠扬清风拂过、山谷回声阵阵,声声入耳截然 不同,在大自然里给心灵一份净化。

春雨绵绵,雨水滴落在树叶、滴落在水面,滴落 在青石板路上,弹奏出不同旋律的乐曲,伴着湿润 的空气,去鲤鱼溪听一场专属雨天的演奏会

鲜花是春天的"主旋律",是一切美的融合,色彩 的交融,一个生机勃勃充满活力的化身。无论是次 第盛放的花海,还是田间地头的野花,棚中精致玲珑 的多肉,都是一派欣然景象,在周宁随时可以"打包 一份春天,赠与自由、欣喜的你。山风携着繁花而 来,它们的相遇是一种浪漫,在这个代言生命、希望 和爱的季节里,让花香送你一整个春天的浪漫。



▲李墩镇际头村樱花茶园 叶先设 摄

高山云雾出好茶,周宁的绿意,有一部分是茶 山给的。玛坑乡万亩茶园、首章村千亩生态茶园 苏家山、云门、萌源、官司茶山。 晨光中,茶韵景美 两相宜,茶香四溢。

这个春天,想必去采茶是最有趣的,一芽一叶 一抹香,在茶叶与指尖之间,续写属于春天的故 事。当嫩绿的鲜芽遇上山泉水,茶的馨香与水的甘 甜渐渐融合,交融出一种淡雅的韵味。到周宁山野 泡一壶春茶,静静地品味茶的清香

春雨纷飞,滋润万物,大自然馈赠一波波春季美 食,山野嫩蔬、溪河时鲜、时令美味,是时候尝一口竹 笋的"鲜",一口野菜的"嫩",把春天吃进肚子里。

山城周宁是一座美食之城,春日招牌不断,鼠 粬粿、野蕨菜等春日"限定"小吃,尝一口就能觉察 到味蕾的经典。在周宁的美味里,融进了山野的万 般滋味,各种时令美食,在这里呈现得淋漓尽致,让

山水育美景,风景育民宿,周宁的民宿归隐于 旖旎景色中,有的藏身山野间,有的置身竹林里。 一间民宿,一种情怀,每一间都有你梦想中的诗意 生活。随意择一而居,在春暖花开的世界里,和青 山绿水相依。

白日春景无限,喝着热茶静静坐着,吹着傍晚 的晚风,伴着虫鸣、流水发呆,生活其实就是这样简

初春作序的微雨,滋养了周宁最美的四月天, 小城周宁的色香味越加浓烈,值得用心感受,领悟 万物的生长与生活的喜乐。

□ 周宁文旅